

ರಾಜ್ಯದ ಎಪಿಎಂಸಿ ವಹಿವಾಟು ದೇಶಕ್ಕೆ ಮಾದರಿ



(11 July,2015) ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ: ರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲೇ ಮಾದರಿ ಎನಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಏಕೀಕೃತ ಇ-ಪೇಮೆಂಟ್ (ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ಪಾವತಿ)ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ರಾಧಾ ಮೋಹನ್‌ಸಿಂಗ್ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯ ಅಮರಗೋಳದ ಜಗಜ್ಯೋತಿ ಬಸವೇಶ್ವರ ಎಪಿಎಂಸಿಯಲ್ಲಿ ಶುಕ್ರವಾರ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿದರು. ರಾಜ್ಯದ ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ತೂಕದಲ್ಲಿ ಮೋಸ, ಹಣ ಪಾವತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಳಂಬ, ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಕಾಟ... ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ: ರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲೇ ಮಾದರಿ ಎನಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಏಕೀಕೃತ ಇ-ಪೇಮೆಂಟ್ (ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ಪಾವತಿ)ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ರಾಧಾ ಮೋಹನ್‌ಸಿಂಗ್ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿಯ ಅಮರಗೋಳದ ಜಗಜ್ಯೋತಿ ಬಸವೇಶ್ವರ ಎಪಿಎಂಸಿಯಲ್ಲಿ ಶುಕ್ರವಾರ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿದರು. ರಾಜ್ಯದ ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ತೂಕದಲ್ಲಿ ಮೋಸ, ಹಣ ಪಾವತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಳಂಬ, ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಕಾಟ ಮತ್ತು ಬಿಳಿ ಚೀಟಿ ದಂಧೆಯನ್ನು ತಡೆಯಲು ಕೆಲ ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಇ-ಟ್ರೇಡಿಂಗ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದ್ದ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಹಣ ಪಾವತಿಯಲ್ಲಿ ಆಗುತ್ತಿದ್ದ ವಿಳಂಬವನ್ನು ತಡೆಯಲು ಇ-ಪೇಮೆಂಟ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಿದೆ. ಇ-ಪೇಮೆಂಟ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಸಚಿವ ರಾಧಾಮೋಹನ್ ಸಿಂಗ್, ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಮಾರಾಟ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಇ-ಟ್ರೇಡಿಂಗ್ ಹಾಗೂ ಇ-ಪೇಮೆಂಟ್ ಪದ್ಧತಿ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದು, ಇದನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ಮೂಲಕ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ ಮಾದರಿಯಾಗಿದೆ. ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೂ

ವಿಸ್ತರಿಸಲು ಪ್ರಧಾನಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಉತ್ಸುಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಶೀಘ್ರವೇ ದೇಶದ 585 ಎಪಿಎಂಸಿಯಲ್ಲಿ ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಪರಿಣತರು, ಎಂಜಿನಿಯರ್‌ಗಳ ಸಹಕಾರದಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನ್ನು ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಬದಲು ನೇರವಾಗಿ ವ್ಯಾಪಾರಸ್ಥರು, ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದರು. ಆನ್‌ಲೈನ್ ಟ್ರೇಡಿಂಗ್‌ನಲ್ಲಿ ರೈತರಿಗೆ ವಂಚನೆ ಆಗದಂತೆ, ಪಾರದರ್ಶಕವಾಗಿ ವಹಿವಾಟು ನಡೆಯುವಂತೆ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆ ವಹಿಸಲಾಗುವುದು. ಬೇರೆ ಬೇರೆ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಇ-ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಇದ್ದಾಗ ಸಮಸ್ಯೆ ಆಗಬಹುದು. ಅದನ್ನು ಒಂದೇ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ (ಪ್ಲಾಟ್‌ಫಾರ್ಮ್) ತಂದಾಗ ಸಮಸ್ಯೆ ಉದ್ಭವಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ರೈತರು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನ್ನು ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಯೋಗ್ಯ ಬೆಲೆಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಇದಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವರು ಇ-ಟ್ರೇಡಿಂಗ್ ಮತ್ತು ಇ-ಪೇಮೆಂಟ್‌ಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿ ಉತ್ತರ ಪಡೆದುಕೊಂಡರು. ಈ ವೇಳೆ ಛತ್ತೀಸ್‌ಗಢ, ಗುಜರಾತ್, ಹರಿಯಾಣ, ಜಮ್ಮು ಮತ್ತು ಕಾಶ್ಮೀರ, ನಾಗಾಲ್ಯಾಂಡ್, ಜಾರ್ಖಂಡ್, ಉತ್ತರಾಖಂಡ, ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳ, ರಾಜಸ್ಥಾನ, ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶ ರಾಜ್ಯಗಳ ಕೃಷಿ ಸಚಿವರು ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು. ರೈತರ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ತಡೆಯಲು ನಿರ್ದೇಶನ ರೈತರ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಯಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವಂತೆ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ ಸೂಕ್ತ ನಿರ್ದೇಶನ ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ರಾಧಾ ಮೋಹನ ಸಿಂಗ್ ತಿಳಿಸಿದರು. ರೈತರಿಗೆ ಅಗತ್ಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸುವಾಗ ಹಾಗೂ ಬೆಳೆ ಹಾನಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಇನ್ನಿತರ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ನೀಡುವಲ್ಲಿ ವಿಳಂಬ ತೋರಬಾರದು. ಬರದಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಆಗುವ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟ, ತೊಂದರೆ ಬಗ್ಗೆ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವಂತೆ ಸರ್ಕಾರಗಳಿಗೆ ನಿರ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅವಶ್ಯವೆನಿಸಿದರೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ನೆರವು ನೀಡಲಿದೆ ಎಂದರು. ಏನಿದು ಇ- ಪೇಮೆಂಟ್? ಎಪಿಎಂಸಿಗಳಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೆಸರು, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಹಾಗೂ ಮೊಬೈಲ್ ಸಂಖ್ಯೆ ಸಹಿತ ನೋಂದಣಿ ಮಾಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಈ ರೀತಿ ನೋಂದಣಿಯಾದ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನ್ನು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ತಂದಾಗ ಎಪಿಎಂಸಿಯಿಂದ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಧಾರಣೆ ಪಟ್ಟಿ ತಯಾರಾಗುತ್ತದೆ. ನಂತರ ರೈತರು, ಖರೀದಿದಾರರು, ವಹಿವಾಟುದಾರರಿಗೆ ಸಂದೇಶ ತಲುಪುತ್ತದೆ. ಖರೀದಿದಾರರು ತಾವು ಖರೀದಿಸಿದ ಫಸಲಿನ ಹಣವನ್ನು ಎಪಿಎಂಸಿಯ ಮುಖ್ಯ ಖಾತೆಗೆ ಪಾವತಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದಾದ ನಂತರ ಹಮಾಲಿ ಮೊತ್ತ, ಎಪಿಎಂಸಿ ಸೆಸ್, ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಕಮಿಷನ್ ಹಾಗೂ ಒಂದೊಮ್ಮೆ ರೈತರು ಫಸಲನ್ನು ಎಪಿಎಂಸಿಗೆ ತರಲು ಅಂಗಡಿಕಾರರಿಂದ ಗಾಡಿ ಬಾಡಿಗೆ ಕೊಡಿಸಿದ್ದರೆ ಅದನ್ನೆಲ್ಲ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ಉಳಿದ ಹಣವನ್ನು 24 ತಾಸಿನೊಳಗೆ ರೈತರ ಖಾತೆಗೆ ಹಾಕಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇ-ಟ್ರೇಡಿಂಗ್ ಹೇಗೆ? ರೈತರ ಹೆಸರನ್ನು ನೋಂದಣಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅವರಿಗೆ ಸಂಖ್ಯೆಯೊಂದನ್ನು ನೀಡಿ ಸ್ಲಿಪ್ ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ರೈತರಿಗೆ ನೀಡಲಾದ ಸಂಖ್ಯೆ, ದೂರವಾಣಿ ಮತ್ತು ಇತರ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಎಪಿಎಂಸಿಯಲ್ಲಿರುವ ಆರ್‌ಇಎಂಎಸ್‌ಎಲ್ ಸಾಫ್ಟ್‌ವೇರ್‌ನಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನವನ್ನು ಅಂಗಡಿಗೆ ಕಳುಹಿಸುವಾಗ ವಾಹನದ ಚಾಲಕರಿಗೆ ಎಪಿಎಂಸಿಯಿಂದ ಒದಗಿಸಲಾದ ಸ್ಲಿಪ್ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟರೆ ಸಾಕು. ಅಂಗಡಿಕಾರರು ರೈತರ ಫಸಲನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡು ದಾಖಲಾನು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಟೆಂಡರ್ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದರದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ರೈತರ ಮೊಬೈಲ್‌ಗೆ ಕಳುಹಿಸಿ ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನು ಪಡೆದು ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಯಾವ ಹಂತದಲ್ಲೂ ರೈತರ ಉಪಸ್ಥಿತಿ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.